

爱在山海间绽放

青岛市新时代文明实践集体婚礼在石老人海水浴场举行

深化移风易俗
倡树文明新风



组图:24对新人举行集体婚礼。
崂山区文明办供图

早报5月21日讯 5月21日上午,崂山区石老人海水浴场海风轻拂,24对新人身着中式礼服,手持折扇和手捧花,在碧海蓝天的见证下立下爱的誓言。这场由青岛市委宣传部、市文明办、市总工会、市民政局、海尔集团主办,崂山区委宣传部、区文明办、区民政局、海尔集团党委宣传部、海尔企业文化&员工体验推进链群承办的“智慧家·爱永恒”2025年青岛市新时代文明实践集体婚礼(海尔专场),不仅是一场浪漫的仪式,更成为青岛政企携手讲好城市故事、传递城市温度的密钥。当传统婚俗遇见数字科技,当政企协作突破服务边界,青岛正在书写一部新时代的“城市罗曼史”。

山海为媒 讲好青岛浪漫故事

青岛的浪漫,藏在山海之间,更融于城市的人文肌理。此次集体婚礼选址石老人海水浴场,将“海誓山盟”的寓意与城市地标巧妙结合。新人手持折扇入场,行三拜礼,饮合卺酒,传统婚俗与海滨风光相映成趣。海尔集团特别定制的“电子云婚书”,通过智能终端签署并同步至云端,既呼应青岛“数字之城”的创新基因,又为爱情赋予科技的温度。

“在青岛生活了十年,今天真正感受到这座城市的浪漫可以如此厚重又轻盈。”新人于先生感慨道。青岛近年来深挖本土文化资源,将新时代文明实践结婚礼堂与山海景观、历史街区、非遗元素深度融合,已在八大关景区、邮轮母港、崂山会场湾、即墨古城等极具“青岛范儿”的区域,打造出市南庭院婚礼、崂山海誓山盟等新时代结婚礼堂132处,让新人与城市共写“独家记忆”。

政企联动 精细化服务为幸福“加码”

一场简约而不失隆重的集体婚礼背后,是青岛政企合作的精细化服务。从场地协调、流程设计到资源整合全程联动,为新人提供“一站式”体验:婚车接亲、妆造服务、市集打卡等环节无缝衔接;王

文明新风 为城市温度“代言”

2020年5月,民政部启动婚俗改革试点,青岛市积极深化新时代结婚礼堂建设,契合当前移风易俗、婚事新办简办的风尚,甩掉“四大金刚”,抛开“堵门游戏”“闹婚”等冗杂环节,“喜事新办、新事简办”不仅反映了社会风气和公共价值导向的转变,也传递了文明婚俗的积极信号。

“婚礼不必攀比,但一定要有态度。”新娘李女士说。青岛通过政企合作,持续为新人“减负”:场地费用减免、流程化繁为简、服务精准触达,让年轻人摆脱传统婚俗的桎梏,回归爱情本质,“文明婚俗青岛样板”逐渐成形。

近年来,青岛市持续深化移风易俗,积极倡树美德健康生活方式,引导新人用实际行动响应婚恋新风尚,集体婚礼早已超越单纯的仪式,成为移风易俗、传递文明的载体。

从山海之间的誓言,到政企携手的创新,青岛正以新时代文明实践结婚礼堂为切入口,持续探索城市文明与人文关怀的融合之道。在这里,爱情与城市共成长,传统与未来相辉映。正如此次婚礼尾声全场合唱的《这,就是爱》——当新人与市民游客齐声高歌,青岛的故事也在每一份真挚的情感中生生不息,历久弥新。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

音画讲述青岛之美

青岛理工大学3位女教师创建视频账号“颜遇·青岛”收获无数网友点赞



张珊珊(左)、吕冰(中)和张蕊蕊(右)用音画展示青岛之美。
青报全媒体/观海新闻记者 栾丕炜 摄

早报5月21日讯 2025年初春,3位高校女教师因共同的热爱走到一起,创建视频账号“颜遇·青岛”,用音画艺术带着人们踏上寻访青岛美景之旅。这3位女教师就是青岛理工大学艺术学院的吕冰、张珊珊与张蕊蕊。几个月以来,越来越多的网友通过她们的视频打开了一扇别样的青岛文旅之窗。

寻访共赴山海“诗意图”

5月20日,青岛早报记者跟随3人驱车前往崂山区沙子口街道流清湾乡村振兴片区,准备拍摄新一期的音画视频。“流清湾的美,既有自然的馈赠,更有人文的温度。我们想通过镜头和艺术,让更多人看到这片土地的蜕变。”吕冰告诉记者,平日里3人会抽时间寻找美景,一起讨论如何将风景、歌曲和画作完美融合,自己负责把所见景致画成油画,一般每幅作品需要花两三天时间完成。“崂山可以说是我们视频中取景最多的,置身于山海之间,感受每一缕清风,创作的灵感就会油然而生。”吕冰说。

拍摄首站选在崂山天鹅堡。这座依山而建的欧式建筑别具一格,洁白石墙与郁郁葱葱的树木、娇艳欲滴的月季相映成趣,宛如童话中的城堡。镜头掠过天鹅堡的圆顶,定格在流清湾沙滩的金色弧线。放眼望去,绿树红顶、碧海蓝天尽收眼底,令人心旷神怡。3位老师迅速商讨好拍摄镜头、配合动作等细节,转而投入拍摄状态中。

“山中古刹幽幽,林间溪水潺潺,田园茶果飘香,海面白帆点点,啊美丽崂山,我可爱的家乡,幸福的港湾,啊魅力崂山,人人向往的地方,我永远对你深深的眷恋……”歌曲《你是人间最美的诗篇》的悠扬旋律响起,引得在场游人沉醉其中,纷纷竖起大拇指称赞这一演绎形式,还举起手机拍下难忘的一幕。张珊珊介绍,选择这首歌曲不仅出于对崂山的爱,也希望人们听到会有深深的亲切感。

音画交织谱写文旅新视角

吕冰告诉记者,自己和张珊珊、张蕊蕊十分热爱青岛的美景,身为高校教师的她们,一直希望能发挥专业技能知识,为青岛文旅发展尽一份力,于是在2025年1月1日正式注册“颜遇·青岛”视频账号。为了打磨精美的视频,她们反复研究各类视频的拍摄手法,对拍摄的每个环节严格把控,从练习、背谱、录音,到动作表情、剪辑片段,3人一路摸索一路前行。

北九水、栈桥、中山公园……视频里如诗如画的场景配以动听的乐曲,仿佛呈现了一场心灵与视觉的多重艺术盛宴。“真是很特别的青岛美景宣传视频。”“奔波在快节奏的生活里,跟着视频慢下来感受意境,洗涤心灵,整个人都舒缓了很多。”“为老师们点赞,让我们看到更多的美好。”……网友们的真情评论,也给了3人创作下去的动力。

“我们以油画、二胡与声乐跨界组合创作短视频宣传青岛、宣传崂山,源于对这片山海的热爱。崂山兼具自然壮美与人文底蕴,作为大学艺术教师,我们深知油画的视觉呈现、二胡的悠扬韵律、声乐的动人旋律相结合,能从多维度立体展现崂山的自然之美与文化底蕴,发挥大自然疗愈的力量。油画能以独特质感和色彩呈现其神韵,短视频则打破传播壁垒,让艺术作品快速触达大众。创作中,我们记录从取景到成画的全过程,融入历史民俗,希望让更多人领略崂山之美。希望借此创新形式,吸引年轻人关注崂山,也希望通过艺术实践,为地方文旅宣传注入新活力,同时引导学生用艺术服务社会。”吕冰说。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 胡启光 刘姿辰)